

# El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

Córtes (campomanes)

Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 5 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.  
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

Pamplona 16 de Mayo de 1889.

## La lucha antiemigracionista.

No hace muchos dias, al salir de la Redaccion vimos pegado en una esquina próxima un anuncio pomposo ofreciendo grandes ventajas á los emigrantes, especialmente á los obreros, que quisieran embarcarse para las repúblicas americanas; el anuncio desapareció pronto, no sabemos si por disposicion superior ó por espontáneo impulso del mismo que lo estampara.

No somos nosotros sospechosos en esta materia, pues al reconocer el perfecto derecho que cada cual tiene á permanecer ó alejarse de la madre patria, solo hemos trabajado para conseguir que se garantice el porvenir del que se vé impulsado á marchar en busca del trabajo ó sustento que aquí le falta, procurando que no se convierta al llegar á remotas plagas en carne de tratá ó esclavo de capataces. A este fin hemos publicado no há mucho tiempo una vindicacion del país preferido por nuestros naturales, asegurando que no es comarca estéril y miserable la que van á habitar sino terreno de muchas esperanzas y país de grandes alientos que por lo mismo que es jóven y rico está en cuanto á progreso á gran altura respecto á nosotros.

Pero causa grima ver como ciertos patrioterros de por estas comarcas arremetiendo con delirante entusiasmo el estudio de la emigracion, pegan palos de ciego, procurando que caigan sobre el Gobierno, convirtiendo así en arma política sus pujos filantrópicos, ni más ni menos que si se aprovecharan de todas las calamidades públicas para conseguir los fines que persiguen. Estériles é ineficaces han sido las disposiciones dictadas por los gobiernos para contener la emigracion; pero hoy no es el alucinado el que marcha en busca de fortuna, vá el que es llamado por pariente ó amigo arraigado en lejanas tierras, es el de oficio sabido y probado

que tiene asegurado allí su jornal y por esto si la emigracion no ha disminuído en cantidad ha mejorado en calidad y la carne blanca escasea y el gancho se afana más y más, hasta darse á luz descaradamente ofreciendo ventajas incalculables.

No nos estraña, pues, que por las esquinas aparezcan cartelones-reclamos que exciten la codicia del obrero; lo que sí nos estraña y mucho es que aquellos furibundos combatidores de la emigracion, aquellos que han puesto en duda nuestro patriotismo y han denostado al Gobierno por lo que califican de criminal apatía, se convierten en propagandistas de los *enganchadores* prestando sus columnas con lamentable inconsciencia.

No se crea que pretendemos coartar la libertad de cada uno para obrar conforme le parezca; no se crea que pensamos eficaz el remedio á la emigracion la no circulacion del anuncio; pero sí queremos apuntar la idea de que cuando el obrero vea que periódicos serios, que en la primera plana combaten la emigracion, en la tercera anuncian sus ventajas, pensará acaso que las garantías que se le ofrecen son verdad y correrá á tantearlas cayendo de hecho en el anzuelo que se le prepara.

Apuntado queda y en este lugar lo dejamos. El Gobierno ha hecho cuanto en los límites de sus atribuciones cabe para encauzar la emigracion, que no puede evitar; los que tanto se afanan por alcanzar su extincion procuren buscar otros medios y piensen bien si se compadece la lucha patriótico-política con la propaganda inconsciente.

## Cartas sobre la Exposicion universal de París

13 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.  
SUMARIO.—Las obras.—Seccion Española.—El Comité.—Los vinos.—Gazpacho.—Electricidad.—La historia del trabajo.—La torre Eiffel.—Un domingo.

Muy señor mio: Decia en una de mis cartas anteriores que las instalaciones andaban muy atrasadas y ha venido á darme la razon el director general Mr. Berger pasan-

re y el centenario M. Chevreul, cuyo fallecimiento noticié estos dias pasados la prensa. Sus colecciones de fieras de volátiles, de reptiles, de cuadrumanos, etc.; su museo mineralógico, su biblioteca, sus invernáculos, sus galerías de anatomía comparada, de antropología, de paleontología, etc., hacen que sea uno de los sitios más dignos de ser visitados de la capital de Francia.

Tomando por la izquierda del muelle de *Saint Bernard*, y pasando luego por el puente de Sully al bulevar de *Enrique IV*, encuéntrase á la derecha de la calle de Sully en ella la

*Biblioteca del Arsenal*. Es la más importante de París despues de la *Nacional*. Fué jefe de ella por espacio de muchos años el célebre bibliófilo, arqueólogo, historiador y novelista Carlos Nodier.

Al extremo del expresado bulevar de Enrique IV vése la plaza de la Bastilla y casi enfrente del mismo la calle de la *Roquette* y en ella la cárcel de este nombre, tristemente famosa por ser la postrera morada de los condenados á muerte y por el fusilamiento de los rehenes en la sublevacion comunista. Enfrente de este siniestro edificio hay la *Casa de correccion* y en el centro de la plaza las señales que marcan el sitio donde se

do una nota á los jefes de las instalaciones francesas y á todos los comisarios, en la que encarece la actividad; dentro de quince dias la instalacion estará completamente instalada. Nuestra seccion, excepcion hecha de Bellas Artes no puede andar más deplorable. Reconozco el buen deseo de nuestro comité, su actividad, su inteligencia, su patriotismo, su trabajo todo lo ha tenido: solo le falta el éxito. Con la mejor voluntad, las cosas, como dice la gente del teatro no resultan. Y los expositores tienen una gran culpa: despues de pedir terrenos en términos que el comité no ha podido otorgarlos á los que los han pedido últimamente, porque con arreglo al plano, las salas estaban completamente llenas, de ciento y pico que habian de ocupar la mitad, que no ocupa Cataluña. En la seccion de industria han faltado 53. Es decir 54 expositores que han privado á otros tantos de venir y que no vienen. «El perro del hortelano», fábula que eternamente se representa en esta tierra clásica del valor, la hidalguía, la holganza y los pronunciamientos. Aun espero que se logre que nuestra sala de Industria, sea, siquiera un recuerdo de lo que fué la Exposicion de Barcelona. España es un país muy libre, muy descentralizador, donde todo el mundo habla mal del Gobierno, donde el comercio se queja de que no tiene iniciativa: se entrega á la de sus Cámaras un asunto tan importante como el de la Exposicion y los industriales y los comerciantes no solo vienen en corto número, sino que aquellos que se habian comprometido á venir no vienen tampoco. El Gobierno ha auxiliado á las Cámaras con una corta cantidad—500.000 pesetas—pero que corta y todo es la única que en la Exposicion se invierte, porque no tengo noticia de que las Cámaras hayan gastado ni una sola peseta, se han limitado á dirigir y si resulta que el éxito no llega á ser brillante, la iniciativa comercial, que paga el presupuesto, no vá á ser muy notable. Ya lo he dicho en otra ocasion: no es alabando á los defectuosos como se corrijen sus defectos. Decirle á un cojo que es un excelente andarín, y á un jorobado elegantísimo ginete, más tiene aire de pulla que de cumplido. Lo que mejor marcha es el Pabellon Agrícola y el llamado Parque Español. Entre las instalaciones más notables que se preparan en aquél, llamará seguramente la atencion, la del cosechero, almacenista y extractor jerezano don Aurelio Segovia. De sus propiedades del Carrascal expondrá sus marcas Nectar, Aurelio, Estambrito, Gran Capitan y otras de sus soleras secas.

Decididamente los vinos españoles constituyen una de las «great attractions» de la

alza la guillotina para el suplicio de los reos.

Como adecuado término á una calle tan lúgubre encuéntrase al extremo de ella el

*Cementerio del P. Lachaise*, bien que á decir verdad sus espléndidas arboledas y la suntuosidad de sus mausoleos apartan del ánimo los fúnebres pensamientos que lo asaltan en la mansion de los muertos. El espíritu más propenso á la melancolía no puede sustraerse á la poética impresion que produce allí el gorjeo de los pájaros, el aroma de las plantas y la artística magnificencia de los sepulcros. En este inmenso y curioso cementerio hay enterrados muchos grandes hombres, como Alfredo de Museet, Couture, Michelet, Ledru Rollin, Cousin, Auber, Arago, Ricard, Pradier, Garnier Pages, Laplace, Thiers, Gay Lussac, Cambaeres, Gretry, Boieldieu, Herold, Cherubini, Chopin, Talma, Beranger, Nelaton, Gall varios mariscales del primer imperio, etcétera, etc.—No puede darse un espectáculo más grandioso y melancólico á un tiempo que el de la puesta del sol contemplada desde la cumbre de la colina donde se halla la tumba de Balzac Y por cierto que fué un delicado pensamiento el de erigir allí su mausoleo, pues el gran escritor describe este espectáculo en los últimos párrafos de su

Exposicion. En el parque el productor y cosechero D. José Sanchez Marcos de Sanlúcar de Barrameda ha instalado un elegantísimo chalet suyo para la degustacion de sus vinos blancos y de su especialidad de manzanilla. La arquitectura del pabellon y lo selecto de los vinos harán de su instalacion una de las más visitadas del Quai d'Orsay. Tambien expone Jerez de 1.º de este vino genuinamente español, á propósito del cual ha dicho no sé quién que ejerce influencia sobre la inteligencia, y que así se explica que en Inglaterra obedezca el el pueblo que bebe cerveza y manden los lores que beben Jerez.

Cunde el españolismo: además de la plaza de toros cuya concesion tiene D. Antonio Hernandez y en cuyo negocio toman parte el duque de Veragua, el conde de la Patilla y otros conocidos ganaderos, va á construirse otra de que será concesionario otro español, y que segun mis noticias estará muy pronto concluida. Por cierto que algun periódico francés, *Le Figaro*, para que no pierda otro ha dicho más inexactitudes que palabras. Figúrense ustedes que dice que son malsanos por las emanaciones que producen: luego indica lo bárbaro del espectáculo. Sin duda no se acuerda que para adelgazar y empiqueñecer jockeis (procedimiento inverso al de engordar pollos), se les somete á un tratamiento especial que produce la ligereza y la raquitis; y que Inglaterra, que ha inventado las sociedades protectoras de animales, es el pueblo que ha puesto en moda el tiro del pichon, el box y otros entretenimientos humanitarios y melifluos.

La electricidad será un hecho como alumbrado público en las galerías del Palacio de la Industria dentro de pocas noches. El jueves, Edison, que ha producido más faroles que la política española, dará por terminados sus trabajos. Cuando se piensa lo que el mundo ha marchado, desde la edad prehistórica á la divisibilidad de luz eléctrica se admira más y más la oportunidad con que en esta Exposicion hay casi un palacio destinado á la Historia del Trabajo. La idea del trabajo me sugiere la de la holganza, puesto que generalmente los que cultivan aquel lo hacen para asegurar esta, y como por la mano, doy á V. noticia de un gazpacho, que se dará el domingo próximo en el pabellon de la prensa: los anfitriones serán españoles. Sé de un médico polaco, que al mismo tiempo es periodista, que sostiene que el gazpacho es eminentemente digestivo. A mediados de esta semana se abrirá al público la torre Eiffel, el domingo habia más de 80.000 entradas en la Exposicion.

El asesino Perrin resulta un perfecto chi-

novela: *Un grand homme de province à Paris* con un vigor de colorido que dá ganas de verlo.

NOVENO DIA.

*Saint Germain*. Váse á este antiguo sitio real en unos tres cuartos de hora, tomando el tren en la estacion *Saint Lazare*, situada en la calle de este nombre, allende el Teatro de la ópera y el bulevar Haussmann.

En el alcázar de *Saint Germain* nació Luis XIV; en él se refugió con su madre Ana de Austria cuando la *Fronda* ahuyentó de París á la corte y al cardenal Mazariño; en él dió este monarca hospitalidad á Jacobo II de Inglaterra, desronado por la Revolucion. Hoy se halla instalado en este antiguo sitio real un *Museo de antigüedades nacionales* que contiene objetos curiosísimos, algunos de ellos de remotísima antigüedad.

Desde la célebre *Terrace* de *Saint Germain* se ve un admirable panorama en el cual figuran una porcion de poblaciones esparriadas por las pintorescas margenes del Sena y la extensísima selva de *S. Germain* que tiene más de 5.300 hectáreas de superficie.

## QUINCE DIAS EN PARÍS.

del segundo imperio. Allí se tramó el golpe de Estado de 2 de Diciembre.

Son los campos Elíseos un sitio muy distraído y vale la pena de dedicar un rato á recorrerlos á pié y con calma.

OCTAVO DIA.

Más arriba hemos hablado del bulevar *Saint Germain*. Siguiendo en direccion opuesta á la que lleva el Sena, llégase á la *Halle* (Mercado) de vinos, separado solamente por la calle *Cuvier* del

*Jardín de plantas*, cuyo nombre hizo exclamar muy oportunamente á Julio Nariac que no se alcanzaba cómo podía existir un jardín sin ellas. Partiendo del centro de París no hay mejor modo de hacer este trayecto que embarcándose en un vaporcito omnibus en alguna de las estaciones inmediatas al Louve. El jardín de plantas es un grandioso Museo de Historia Natural que comprende los tres reinos de la Naturaleza y del cual han sido directores el inmortal Buffon, el célebre Bernardino de Saint Pie-

fiado, que pide destinos á tiros, última de generacion de las barricadas españolas.

Boulanger sigue en Londres y ya las gentes se ocupan menos de él.

Ayer se verificó un magnífico banquete en el hotel de ville, con que el Ayuntamiento obsequió al presidente de la República con ocasion de la apertura de la Exposición: asistieron el alcalde de Londres y los burgomaestres de Amsterdam y Bruselas, el comisario general de Inglaterra y los ministros de Bélgica, Persia, Grecia, Japon, Suiza, Méjico y otros.

Los asuntos del Panamá parecen más tranquilos y los tenedores de obligaciones más resignados á ser medias cucharas.

De política no se ocupa nadie, la Exposición es la única preocupacion de los que habitamos París, y yo en mi próxima carta cerrando en esta las generalidades, comenzaré la descripción de este gran certamen, principiando por dar á ustedes un plano que pueda componerse de tipografía, de manera que los lectores de ese periódico puedan seguirme en mi viaje, para el que pido á Dios, acierto para mí y paciencia para ellos, quedando por hoy de V. atento S. S.,

GARCÍ FERNÁNDEZ.

### Política y religion.

La medida adoptada por el Sr. Gobernador civil de Vizcaya, llevando á los tribunales á los jesuitas de la Universidad de Deusto, por el carácter eminentemente político y á todas luces ilegal que revistió la velada que celebraron el día 9, ha sido perfectamente recibida por el público.

Si se trata de una asociacion, que para nada mezclase la política con el desempeño de su elevado ministerio, ni hubiera habido medida alguna que adoptar ni la opinión tendria que censurarla.

Pero aún juzgándolos con toda la benevolencia y respecto que merece toda persona revestida de carácter sacerdotal, no es posible desconocer, que los padres jesuitas de Deusto, alentados sin duda por el apoyo que encuentran en este país de tan arraigados sentimientos católicos, traspasan con frecuencia los límites que les están señalados por su ministerio y no solo se trasforman en agentes y propagandistas de una determinada idea política sino tambien y esto es lo peor, en instigadores de antagonismos, que pudieran ser ocasionados á un movimiento insurreccional y que desde luego constituyen una agresión manifiesta á la legalidad y al orden público.

Es lástima que esto suceda, por el mismo carácter de que se halla revestida esa asociacion; y con tanto más motivo censuramos y reprobamos semejante conducta, cuanto que se puede poner enfrente de la que los jesuitas observan, la verdaderamente cristiana, que siguen otras personas, en quienes concurren, bajo el punto de vista religioso, iguales méritos é iguales respetos que los que aquellos puedan ostentar.

Si los padres jesuitas de Deusto siguieran el ejemplo del dignísimo clero regular de Bilbao, si siguieran la conducta correcta y por todos estilos digna de alabanza á que se atienen los ilustrados sacerdotes que sirven nuestras parroquias, los cuales atentos solo al mejor desempeño de su ministerio ni se mezclan en política, ni suscitan contiendas que puedan hallarse en pugna con la piedad y con la fé católica, á buen seguro, que ni habría motivo para llevarlos á los tribunales, ni públicamente se hablaría de ellos en el sentido en que por desgracia se hace.

El elemento liberal de Bilbao, es sincera, es profundamente religioso; pero por esto mismo se escandaliza de la actitud de esos clérigos en quienes la agresión es constante y constante tambien la insubordinación contra el orden de cosas establecido.

Hace poco se ha celebrado en Madrid un Congreso católico, en el que han tomado parte eminencias y hombres ilustres dentro de la Iglesia; en ese Congreso se han discutido, con amplia libertad, cuantas cuestiones han propuesto; se ha calificado en la forma que les conferenciantes han tenido por conveniente, un hecho ya consumado, cual es la unidad de Italia, sobre el que las opiniones correctas y prudentemente emitidas, mientras el Gobierno no las de carácter oficial, no pueden tener trascendencia; pero en cambio, véase con cuanto tacto, con cuanto patriotismo, los congresistas han dejado á un lado todo cuanto pueda traducirse en una agresión á la legalidad existente en el país que los ampara en sus derechos.

Es mal ejemplo el que ofrecemos á los jesuitas de Deusto, en las personas del eminente Cardenal Benavides y de los respetables prelados que bajo su presidencia han concurrido al Congreso Católico?

Creemos que no. Pues ese ejemplo, de tacto, de prudencia, de corrección, de verdadero espíritu religioso, quisiéramos ver en los jesuitas de Deusto, y ni nuestras autoridades tendrían que castigarlos, ni nosotros que llamar la atención sobre sus demasías, ni las personas sinceramente piadosas, que volver la cabeza buscando en otra parte mejores y más puros intérpretes de las hermosas doctrinas del catolicismo.

(El Porvenir Vascongado.)

### Las tempestades.

Según los estudios y observaciones científicas de M. Faye, en el desorden aparente de las tempestades reina un orden perfecto corroborado por los fenómenos persistentes así en el Atlántico como en los golfos de Bengala y de la Arabia, en el Océano indico y en los mares del Japon y de la China.

Sobre todo, en el Atlántico, en el trayecto que recorren los buques, sin cesar, desde Europa y los Estados Unidos, se ha descubierto que existe una ley *Tempestuosa*: que su marcha tiene reglas fijas: que esas tempestades, verdaderos ciclones ó torbellinos atmosféricos, se originan en la zona tropical, á corta distancia del Ecuador; que se dirigen al O. con inclinación marcada al Norte, siguiendo una especie de trayectoria rudamente parabólica.

El ilustrado periódico *New York Herald*, justificando su título, anuncia el primero á Europa con muchos días de anticipación, y con ayuda del telégrafo trasatlántico los ciclones prevenidos en el *Signal Office*, observatorio importante de los Estados Unidos, al que se uniran en breve los de las Bermudas é islas de Nassau, en las Antillas.

Las flotillas americana y alemana han sido víctimas recientemente de un terrible desastre en Samoa. ¿De dónde provino aquel terrible ciclón, que tanto daño les hizo? Mr. Faye asegura que dinamaba de las islas Marquesas, y que debió pasar despues de su arremetida, á las islas de Samoa, sobre las islas Viti, la isla de los Pinos y la punta del Sud, de la Nueva California.

La labor mecánica de las tempestades puede decirse que no varía. Constantemente se dirigen desde el Ecuador hacia una ú otro polo con una violencia de recorrido uniforme.

Cada grande torbellino en movimiento, engendra otros secundarios. La tempestad matriz es seguida y reproducida, en diferentes escalas, de tornados y trombas marítimas, que marchan paralelamente á su trayectoria.

Hé aquí un curioso ejemplo de esta teoría.

En el invierno 1.º de Diciembre de 1887 cuando son bien raras las tempestades en Suecia, produjéronse, sin embargo, tormentas en Upral y Stokolmo, riptiéndose especialmente en Lenna y Vandal, hasta iniciarse en la misma Rusia.

Pues bien: en aquella época, un vasto ciclón atravesó toda la region; dirigiéndose de Oeste á Este, mientras que trombas de menos consistencia, que parecían bordear los límites de tal fenómeno marcaban dirección análoga en un semicírculo ménos castigado respectivamente.

### Correspondencia.

Madrid 14 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

EN EL SENADO.

Sin interés alguno la sesion. Continuó el debate sobre la proposición del Sr. Mellado. En esta Cámara escasamente habria diez ó doce senadores que escucharon el discurso del señor Fuenmayor combatiendo el artículo primero.

EN EL CONGRESO.

Las tribunas estaban atestadas de gente entre la que abundaban los forasteros. Con un incidente algo ruidoso comenzó la sesion. El señor Alix rectificaba algunos conceptos de los que ayer emitió al combatir el proyecto de ascensos y recompensas del ministro de la Guerra. Rectificó seguidamente el Sr. Chinchilla cuando una exclamación de censura del señor Hernandez Prieta, provocó grandes protestas de los bancos de la derecha y de la izquierda que hizo funcionar durante algun tiempo la campanilla presidencial.

Otro incidente. Apenas terminó de rectificar el Sr. Alix tomó la palabra el diputado posibilista Sr. Celleruelo para dirigir un ruego; pero cuando estaba hablando terminó el tiempo destinado á preguntas y el presidente cortó al Sr. Celleruelo en el uso de la palabra. Esto provocó una enérgica protesta del orador que fué acogida con algunos aplausos que partieron de las tribunas.

En el debate económico y hasta la hora en que me retiré del Congreso para escribir esta carta, poco de notable ha ocurrido. Las rectificaciones de los Sres. Villaverde y ministro de

Hacienda se han reducido á recalcar los conceptos de los discursos que ayer pronunciaron. Despues el Sr. Becerro de Bengoa ha expuesto con verdadera brillantez sus teorías sobre el libre cambio pidiendo para España, más que medidas imposibles de realizar como la subida de los aranceles, el fomento de la producción y la explotación de nuestros productos á los mercados de la América del Sur.

DIPUTADOS CATALANES.

Se han reunido esta tarde en la seccion tercera del Congreso con el fin de acordar la línea de conducta que habian de seguir cuando se votase la proposición del Sr. Villaverde que se está discutiendo. Presidió por razon de edad el Sr. Pons. Manifestó éste que su situación era bien definida. Como hombre de partido seguiría la conducta que le trazara su jefe, puesto que ésta está en armonía con la que su conciencia le dicta como catalán. En su consecuencia votará en favor de la proposición ó se abstendrá segun acuerde el Sr. Romero Robledo y exijan las circunstancias de la política.

El Sr. Nicolau, como conservador, dijo que dáña su voto á favor de la proposición; quedaba pues por solventar el procedimiento que emplearían los diputados de la mayoría catalanes, para armonizar sus deberes de disciplina política y sus compromisos regionales.

Mucho se discutió acordándose en principio al despedirse los allí reunidos, en abstenerse cuando llegue el caso.

COMISION.

La de incompatibilidades se ha reunido esta tarde, acordando la compatibilidad del director de Instrucción pública Sr. Santa María de Paredes.

OPERACION.

El millon de duros que necesitaba el Tesoro de Cuba lo proporciona el Banco de España mediante entrega de letras á 90 días con garantía de billetes.

Así lo ha convenido el gobierno de dicho establecimiento de crédito con el ministro de Ultramar.

AUDIENCIAS.

Han cumplimentado hoy á S. M. la Reina los exministros Sres. Alonso Martinez, Groizard y duque de Mandas y el exconsejero de Estado Sr. Guerola.

CARRERAS.

Las ha habido hoy de velocípedos en el Retiro habiéndolas presenciado la familia real y lo más selecto de la sociedad madrileña.

La tarde ha sido colurosa no obstante lo nublado del tiempo.

ENMIENDAS.

El diputado Sr. Comenge ha presentado las siguientes enmiendas á varios artículos del proyecto del sufragio.

El artículo primero dirá: Son electores para diputados á cortes todos los españoles mayores de edad que se hallen en el pleno goce de sus derechos civiles paguen contribucion ó ejerzan alguna profesion ú oficio.

El artículo segundo: No pueden ser electores los militares en servicio activo, los clérigos, los portuarios y los vagos.

El artículo tercero: Son elegibles para el cargo de diputados á cortes todos los españoles que no sean clérigos ni militares en servicio activo mayores de edad que gocen de todos los derechos civiles.

El artículo 9.º: Para ejercer el derecho electoral será preciso hallarse inscrito en alguno de los distintos gremios de que se compone la nacion española.

El gremio será la base del sistema electoral. La parte con que cada gremio contribuye á sostener las cargas públicas es la que debe servir de medida á su representación en el Congreso.

El número de diputados se distribuirá proporcionalmente entre los gremios.

Los grandes gremios se dividirán en colegios por regiones, formando un colegio los agremiados de cada region que por la cantidad del impuesto que satisfagan tengan derecho á elegir tres diputados.

Los gremios que en una region no alcancen á pagar la suma necesaria para nombrar tres diputados se agregarán á otros por analogías de profesion y por regiones para constituir un colegio.

A los electores no contribuyentes directos les computará proporcionalmente la parte de los impuestos indirectos á que todos los ciudadanos se encuentran sometidos para los efectos de la formación de colegios.

Los oficios é industrias profesionales se agruparán por similitud en los intereses y fines comunes conservando en lo posible la conveniente separacion entre la propiedad la agricultura, la industria, el comercio y las artes liberales.

El ministro de Hacienda remitirá al Congreso los datos necesarios para hacer la exacta distribución general y regional de los diputados.

Constituido el colegio, la unidad electoral ó el grupo á que corresponde elegir tres diputados debe dividirse en tres secciones: formarán la primera los mayores contribuyentes, los que paguen las cuotas más altas del impuesto cuya suma constituye la tercera parte de lo que corresponde al colegio; la segunda se constituirá con los electores que satisfagan las cuotas inmediatamente inferiores hasta sumar el 2.º tercio del impuesto; la tercera se formará con los electores inferiores del último tercio y los electores no contribuyentes.

Cada seccion elegirá un diputado. La declaración del derecho electoral se hará por los mismos gremios.

Las listas se formarán y ultimarán sin intervención alguna del Estado, excepto en las causas en que, por mandato de la ley debe intervenir el poder judicial.

Los actuales individuos repartidores ayudados por síndicos obreros formarán las listas clasificando á los electores en sus secciones respectivas.

Las mesas se elegirán previamente. En las mesas interinas serán presidentes los más viejos y secretarios los más jóvenes que en aquel instante se hallen presentes.

Cada clase puede elegir dos secretarios pero no votará más que uno cada elector para que intervengan las minorías.

Suyo affmo.—M.

### Crónica.

Por la autoridad militar se ha concedido el permiso solicitado por los contratistas de desmonte de terrenos para que se les permitiera tender una línea sistema Decauville para el arrastre de las tierras que se extraen de dichos desmontes. La referida línea que hoy probablemente empezará á tenderse, saldrá al campo por la puerta de Taconera.

La parte relativa á los trabajos de noche ha sido denegada.

Los municipales han conducido al depósito municipal á un sugeto que se hallaba pidiendo limosna en la vía pública y carecía de domicilio en esta ciudad, y se ha puesto á disposición del Sr. Gobernador.

Un sugeto que quería introducir vino fraudulentamente y que se negó á dar su nombre á los guardas, ha sido denunciado y el parte ha pasado al Juzgado correspondiente.

Un vecino de Barañain que tenia un rebaño en jurisdicción de esta ciudad ha sido denunciado y multado con 23 pesetas.

Ayer se vacunaron en la Casa-Misericordia 66 niños de ambos sexos.

*Estrella taurina.*—Precioso cuadro en que están diseminadas infinitas estrellas taurinas, siendo las de mayor magnitud las que representan á *Lagartijo* y *Frasuelo*: todas componen un conjunto admirable, y que hacen del cuadro un trabajo digno de figurar junto á los mejores del género. Acompañan al mismo las biografías extractadas de todas las estrellas, hechas por el inteligente escritor taurino señor Hidalgo. Es un cuadro que eficazmente recomendamos á todos los aficionados. Está de venta en casa del corresponsal de *La Lidia* don Roman Arcaya, Comedias 6.

Por R. O. de 30 del pasado mes se ha concedido al Ayuntamiento de Sangüesa la cantidad de 80.626 pesetas destinadas á la construcción de un edificio para escuelas públicas.

Participan de Salinas de Oro que en la madrugada del 14 del actual fueron detenidos dos sugetos por armar una reyerta entre ambos; á uno de ellos le fueron ocupados un puñal de grandes dimensiones y un revólver de seis tiros. Los sugetos detenidos y las armas ocupadas fueron puestos á disposición del juez municipal del Salinas.

En Sangüesa fué herido gravemente con arma de fuego un vecino de Rocafort por dos convecinos suyos los cuales han sido puestos á disposición del juez municipal de la expresada villa.

Participan de Añorbe que en el día de ayer fué robado en la carretera de Artajona un carretero de esta ciudad por dos hombres desconocidos, armado el uno con una carabina y el otro con un cuchillo.

En Abázuza fué robada anteaer la casa del Secretario, llevándose los ladrones, que hasta la fecha no se sabe quiénes son, cien pesetas.

En otro lugar de este número copiamos un bien escrito artículo que con el título de *Política y religion* ha publicado nuestro apreciable colega bilbaino *El Porvenir Vascongado*.

Los fundamentos de la enérgica y plausible determinación tomada por el digno Gobernador de aquella provincia Sr. Fernandez Blanco, los encontrarán nuestros lectores en las siguientes líneas que cortamos de nuestro estimado colega *La Voz de Guipúzcoa*:

«La prensa de Bilbao recibida ayer en esta capital nos trae una noticia muy interesante; la noticia de que el Gobernador civil de aquella provincia ha determinado poner en conocimiento de los tribunales lo ocurrido en el acto de la celebración del centenario de Recaredo en la Universidad jesuitica de Deusto, para que la autoridad judicial proceda á lo que corresponda.

En efecto, anteaer mismo pasó una comunicación el señor Gobernador civil al señor Fiscal de la Audiencia de lo criminal de Bilbao, diciéndole que le habian llamado la atención las descripciones hechas por dos periódicos

cos locales de un certamen celebrado en el Colegio de Estudios superiores que los jesuitas tienen establecido en jurisdicción de Deusto.

Añade el señor Gobernador que se ha procurado el programa de dicho certamen, y que en él aparecen corroboradas las indicaciones de los referidos periódicos, relativos á las graves afirmaciones hechas en aquel acto contra la dinastía reinante, á la que calumniosamente (dice el señor Gobernador) se trata de presentar en abierta pugna con el espíritu católico predominante en estas provincias, excitando por tan reprobados medios las pasiones contra el régimen constitucional, arma de que los sectarios del absolutismo se vienen siempre valiéndose como en ocasiones de aciaga memoria lo hicieron.

Por todo lo cual el señor Gobernador no puede menos de llamar la atención del ministerio fiscal sobre actos tan ilícitos y que en aquella localidad revisten gravedad excepcional, á fin de que proceda á depurar tales hechos y á lo demás que en justicia haya lugar.»

La dirección general de Obras públicas, ha aprobado el cuadro de marcha de los trenes del ferrocarril económico de Cortes á Borja, próximo á inaugurarse.

De San Fernando telegrafian á *La Voz de Guipuzcoa*:

«Competentemente autorizado puedo anunciar que hasta fines de mes no se probará el Peral. Hoy ha funcionado el aparato del buque obteniendo un éxito completo.

Peral ha recibido la siguiente carta de don Carlos Casado: «Rosario, República Argentina, Abril 14 de 1889. Sr. D. Isaac Peral. Cadiz. Distinguido señor: Amante de mi patria y anhelo de que recobre su antiguo poderío, cuyo renacimiento entreevo en el admirable invento debido á vuestro génio, os ruego que me permitais asociarme con toda mi alma al perfeccionamiento de vuestra grande obra y que acepteis para ello la adjunta carta de crédito de 20 000 libras esterlinas, de cuya inversión no teneis que dar cuenta á nadie y menos á vuestro admirador que espera tener pronto el honor de ofrecerle sus respetos, af.º S. S. Carlos Casado.»

Ha sido denunciada la esquila mortuoria que publicaron los estudiantes del Seminario de Vich anunciando la muerte de Cataluña, víctima del nuevo Código civil.

El Boletín oficial publica las siguientes vacantes de escuelas en esta provincia que han de proveerse por concurso de ascenso:

De niños.—Elementales.—Peralta, 1.100 pesetas de sueldo legal; San Martín de Unx y Puente la Reina con 825 pesetas cada una de sueldo legal; Narvarte y Escaroz, con 625 pesetas cada una de sueldo legal.—(Las retribuciones no están determinadas)

Por concurso único.—Incompletas.  
Vidaurreta, 580 pesetas de sueldo legal.  
Eneriz, 550 idem id.  
Meano, 500 idem id.  
Beruete, 500 idem id.  
Arguiñano, 500 idem id.  
Murieta, 500 idem id.  
Alloz, 400 idem id.  
Azanza, 400 idem id.  
Baquedano 350 idem id.  
Azqueta, 300 idem id.  
Aincioa, 300 idem id.

(Las retribuciones de estas escuelas no están determinadas.)

Por concurso de ascenso.—De niñas.—Leiza, elemental, 825 pesetas de sueldo legal.—(Las retribuciones no están determinadas.)

En dicho Boletín se publica la instrucción para optar á estos concursos.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Atavea (Güesa) con la asignación de 250 pesetas mensuales. Solicitudes en el término de veinte días.

La prensa de París viene comovida con la noticia de un suicidio.

No se trata de ningún banquero como el director del Comptoir d'Escompte, que se mató hace poco; ni de ninguna actriz, como aquella preciosa *sociétaire* de la Comedia Francesa, que se suicidó hace años por el actual duque de Morny.

El mono de un clown que le trataba con cariño casi de un padre.

El clown se suicidó por cuestión de amores, disparándose un tiro de revolver en la frente.

Y el mono hizo lo mismo que su amo, no por espíritu de imitación (pues sabía perfectamente de lo que se trataba, y todos los animales tienen horror á la muerte), sino loco de dolor.

¿Han leído ustedes cosa más patética? Ya no falta más sino que se suicide el caballo negro de Boulanger, si derrotan á su amo en las próximas elecciones.

Las declaraciones del criminal apodado el Niño de Brenes, detenido en Alcalá del Rio y preso ahora en las cárceles de Sevilla, parece que servirán para averiguar el paradero de gran número de objetos robados en aquella capital, muchos de los cuales se hallan en las casas de préstamos.

En Sevilla se ha celebrado el bautizo del

hijo de un comerciante establecido en aquella ciudad y que cuenta entre sus ascendientes vivos á su padre, abuelo, bisabuelo y tartarabuelo, todos los cuales asistieron al acto del bautismo, excepto el último, que reside en un punto de la provincia de Jaen, disfrutando de la más completa salud, y dedicado, á pesar de noventa y tantos años, al cultivo de las fincas de campo que posee.

El director de Instrucción pública, Sr. Santamaría, ha presentado al ministro de Hacienda é interventor general unos proyectos de ley sobre pago de atrasos á los maestros y cuentas corrientes.

Los aplaudidos matadores de toros Valentin Martin y Mazzantini han firmado ya sus contratos para las corridas de París, en número de 25 el primero y 20 el segundo.

Angel Pastor, el Gallo, Lagartija y Guerrita, las firmarán de un momento á otro.

Respecto á Lagartija y Frascuelo se está en trato y se ultimarán en breve los ajustes.

Se habla también de que concurrirán á aquellas fiestas Cara-ancha y el Espartero.

Las corridas serán 60, desde 1.º de Julio á 30 de Octubre, siendo la primera en los primeros días de Julio, toreando Lajartija y Valentin

Una anécdota del conde de Tolstoi, el gran novelista ruso que acaba de morir.

Tolstoi encuentra á un agente de policia maltratando á un obrero, y se precipita sobre el polizonte, diciéndole:

—¿Sabes leer?  
—Sí.  
—¿Has leído la Bible?  
—La he leído.  
—Pues no olvides aquella máxima: «Ama á tu prójimo como á ti mismo.»  
El polizonte mira á Tolstoi de arriba abajo, y despues de un momento de silencio, le dice:  
—Y tú, ¿sabes leer?  
—Sí.  
—¿Has leído los reglamentos de policia?  
—No.  
—Pues léelos y despues ven á darme consejos.

Dice el *Evenement*:

«Una noticia de la mayor gravedad, cuya exactitud no hemos podido comprobar por lo avanzado de la hora á que ha llegado á nosotros, nos ha sido comunicada desde una importante poblacion del Este.

Un contratista de obras, que tenia á su cargo la construcción de un gran número de fuertes, de aquella de nuestras fronteras en que más fija se halla la atención pública, ha sido preso, por la doble acusacion de fechorías y prevaricación en la ejecución de sus trabajos á actos de alta traicion.

«Repetimos que la gravedad de esta noticia, nos impone el deber de no publicarla, sino bajo toda clase de reservas. Por otra parte, nos parece imposible que inmediatamente no haya sido objeto de una informacion, ó desmentida por la autoridad militar.»

En Ronda ha sido preso un individuo que se titulaba vicario general de los religiosos agustinos, y que con un sayal negro, grueso rosario á la cintura, descomunal cerquillo y sombrero de teja en la cabeza recorría los pueblos de la serranía predicando y diciendo misa.

Este fraile falsificado tiene apenas veinticinco años, lleva la cara afeitada, es fornido y su semblante no revela inteligencia, pareciendo más bien que un pícaro un pobre diablo sin talento y sin intencion, que ha querido buscarse la vida explotando para ir viviendo sin trabajar, el fanatismo y la ignorancia de la gente sencilla.

En la cárcel de Ronda esperará el supuesto fraile el resultado de la causa que se le sigue.

Telegrafian de Londres á *El Imparcial* que á las dos de la madrugada del domingo visitó la policia el círculo nominado *Field Club*, en Park Place.

Fueron sorprendidos muchos socios de elevada posición jugando grandes sumas, la mayor parte de ellas á la *baccara*.

Fueron detenidos 21 jóvenes, tres de ellos de la aristocracia inglesa y varios de la francesa y belga, pero se les puso en libertad bajo fianza de cien libras (diez mil reales) cada uno, debiendo presentarse al día siguiente ante el juez de instrucción.

También detuvo la policia á buen número de socios del círculo *Adelphi* de la clase media.

Dicen algunos periódicos de Valencia que el señor Maestre y Olivares ha resuelto el problema de la conservación de la fruta fresca.

Granadas de Játiva y uva de Valencia han sido trasportadas á la Habana perfectamente conservadas, y piñas cogidas en la Habana hace cuarenta días han llegado á Valencia frescas y lozanas, como si acabaran de cortarse.

El procedimiento es económico y sencillo, según parece; y aplicado al comercio de frutas con América, dará grandes resultados, abriendo un nuevo mercado á nuestras uvas de mesa, pues en los Estados-Unidos no pueden competir las del Canadá con las nuestras.

Si realmente es cierta la noticia, el asunto, por su importancia, merece estudiarse.

De gusto y apariencia grata es simpática á los enfermos.

(Desconfiar de las imitaciones)  
El Médico Cirujano que suscribe: Manifiesta que ha usado con muy buen éxito la *Emulsion Scott* tanto en los casos en que se halla indicada, cuanto por el gusto suave y agradable para su administración.—Búrgos 21 diciembre de 1885.—Dr. Hilario Anton.

**Boletín religioso.**

Santo de hoy—San Juan Nepomuceno mr.  
Santo de mañana.—San Pascual Bailon cf.

**ÚLTIMA HORA.**

**Telegramas Mencheta.**

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO  
Madrid 15 (9 n.)

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros que ha revestido gran importancia política.

Examinadas las cuestiones pendientes se acordó con unanimidad completa de pareceres adoptar temperamentos enérgicos para sacar adelante los proyectos del Gobierno, inspirándose en las miras más patrióticas y levantadas.

Los ministros que felicitaron al señor Sagasta por su magnífico discurso de ayer tarde, convinieron en realizar con toda urgencia el programa parlamentario que en él se consigna, dando la batalla á quien quiera que la presente y convirtiendo en leyes los proyectos todos que el gabinete tiene presentados en las Cámaras y que forman parte del programa del partido liberal.

Se acordó también respetar el acuerdo de que continúe con preferencia el debate económico suscitado por la proposición del Sr. Villaverde, pero apresurándolo y activándolo todo lo que sea posible.

En vista de esto los ministros esperan que el sábado próximo empezará en el Congreso el debate sobre el Sufragio Universal.

En el Consejo reinó la mayor cordialidad y todos los ministros apoyaron cuanto propuso el Sr. Sagasta.

Están pues desmentidos los rumores de crisis que habian circulado y que se han desvanecido al saberse los acuerdos del Consejo.

Madrid 15 (9 n.)

En el Consejo de ministros se ha hablado también de las elecciones municipales de Cuba en las que ha obtenido gran mayoría el partido de la Union Constitucional.

Se acordó, en vista del número excesivo de abusos cometidos en las exenciones de quintas en algunas provincias, entregar á los tribunales las denuncias que se presenten y se encuentren fundadas en hechos demostrados.

Se aprobó también el proyecto presentado por el ministro de Hacienda para la distribución de la contribucion industrial y agrícola.

Madrid 15 (9'15 n.)

Circula el rumor de que ha fallecido S. M. la Reina Victoria de Inglaterra. El rumor procede del Bolsin de París y se duda sea exacto por no haber noticias oficiales que lo confirmen.

Creése que el miércoles se trasladará la Corte á Aranjuez donde permanecerá algun tiempo de jornada.

**Telegrama de la Bolsa**

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid 15 de Mayo á las 5'30 t.

Hoy, con motivo de la festividad de San Isidro, Patron de Madrid, no ha habido reunion de Bolsa.

El Corresponsal.

**Anuncios preferentes.**

**Venta de sulfato de cobre EN PASAJES.**

Los Sres. Goicoechea y Alcalde se comprometen á poner en Pamplona los cien kilogramos á 84 pesetas; en Tafalla á 84'25 pesetas y en Tudela á 84'50.

3-6

**Las estrellas taurinas.**

Bonito cuadro en que están combinados 46 retratos de espadas, banderilleros y picadores con sus correspondientes biografías; y las plazas de toros de Madrid, Sevilla, Valencia y Zaragoza. Se vende al precio de seis pesetas en casa del corresponsal de *La Lidia* D. Roman Arcaya, Comedias 6. En la misma casa se venden libros taurinos, colecciones de *La Lidia* de años anteriores, y números sueltos. El cuadro se halla expuesto al público en dicha casa. 1-4 (a)

**Aviso.**

La empresa de aguas, riegos y Obras públicas que tiene á su cargo el pantano y regadío de la ciudad de Viana y la fuente de aguas potables hace saber que el que desee tomar á contrata la mano de obra de la mencionada fuente desde el manantial de Valdivaños hasta la plaza de la ciudad puede dirigirse al director de la Empresa D. Miguel Gorosabel, en Viana. 1-5

**Denticina infalible.**

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

**Compra y venta de valores. CAMBIO DE ORO.**

SE TOMAN DUROS ANTIGUOS.  
*Plata borrosa compramos*  
EN INMEJORABLES CONDICIONES.

Almacen de papel de todas clases.

CASIANO DIAZ

17, ZAPATERIA 17, Pamplona.

**EMULSION SCOTT**

DE ACEITE PURO DE

**HIGADO DE BACALAO**

Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

**Agencia de negocios**

DE

D. FRANCISCO NAVARLAZ

Plaza de la Constitución 25, 3.º

PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.

También se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.

Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.

Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomiendan y la mayor actividad en su pronto despacho.

**Aviso al público.**

Tenemos el gusto de anunciar á aquellos de nuestros habituales lectores que se encuentran en PARIS durante la época de la *Exposicion Universal de 1889*, que gracias á una combinacion especial con nuestro corresponsal DON F. CASTELLI, 17 rue Maubeuge, en PARIS, podrán estar continuamente al corriente de las noticias del país con solo acercarse á las oficinas de nuestro citado corresponsal, donde nuestros abonados y favorecedores hallarán constantemente á su disposicion los últimos números de nuestro periódico.

Nuestros compatriotas podrán así mismo hacerse dirigir, si quieren, la correspondencia y periódicos á la casa de nuestro citado corresponsal, en cuyo punto les serán tambien facilitados toda clase de datos y noticias que necesiten, convenientes á la industria y comercio de la plaza de París.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

